

# 競選最後一天 候選人互指舞弊



一名教會代表昨日在馬尼拉簽署呼籲選舉清潔和誠實的宣言。全國和地方選舉將在5月9日進行。

## 人權律師抗獨裁者之子 總統大選重演副手對決

本報綜合外電報道：總統大選5月9日登場將重演2016年副總統選舉對決：由已故獨裁總統馬科斯之子小馬科斯，對上當年以些微差距勝出的人權律師現任副總統羅貝禮道。

據路透社報導，在距離投票日倒數幾天，民調顯示小馬科斯支持度遙遙領先羅貝禮道，使得他有很大機會替自己當年敗選復仇。

退休政治學教授黎未拉表示：「選舉結果很少是由理性思考和仔細檢視候選人公開紀錄來決定，而是會牽涉許多情緒，這也是為何選民最能接受的論述通常具有決定性。」

64歲的小馬科斯擁有神似父親的中低噪音，他在整個競選過程主打單一訴求：團結。他的發言人表示：「小馬科斯將成為所有菲律賓人的總統，無論你的政治傾向、種族或信仰。」

小馬科斯在選戰期間一路維持領先，且大多時候避免跟主要競爭對手辯論。若小馬科斯贏得勝利，將達成外界曾認為難以想像的家族名聲重建：因為36年前，是菲律濱「人民力量」推翻他的父親，迫使他的家庭流亡海外。

57歲的羅貝禮道則稱1986年那場人民起義帶給她政治覺醒，並有信心自己能再次擊敗小馬科斯。

她的競選訴求主要承諾打造廉潔透明政府，最近幾週她的造勢活動人數眾多，聲勢看漲。

羅貝禮道是這次總統選舉所有10名候選人當中唯一女性，她的支持者身穿粉紅色衣服，挨家挨戶替她拉票。羅貝禮道在選戰初期曾說：「2022年最後勝利者會是一名女性。」

這場總統大選的其他候選人，包括前拳王巴喬、首都馬尼拉現任市長莫仁諾以及參議員轄遜，但他們目前民調都遠遠落後。

現任總統杜特地尚未表態支持哪位候選人，但他所屬的政黨支持小馬科斯，且他的長女莎拉·杜特地——加彪也與小馬科斯搭檔競選副總統。

副總統選舉與總統選舉分開舉行，最近幾次民調顯示，莎拉的支持度領先，若她能成功拉攏自身選民支持小馬科斯，或許會明顯助他一臂之力。

無論誰贏得總統大位，都將面臨重建國家經濟的艱難任務。畢竟在新冠疫情爆發前，菲律濱經濟成長速度在亞洲國家中名列前茅。

新總統還面臨另兩項重要任務，包括平抑通貨膨脹，以及美中兩大強權於東南亞地區較勁下如何規劃國家外交政策。

法新社馬尼拉5月6日電：菲律濱的競選對手們星期五相互指責對方使用舞弊手段和操縱選票。這場激烈的競選活動進入最後階段，外界認為，前獨裁者費迪南德·馬科斯的兒子將在這場選舉中掌權。

經過幾個月的激烈競選，以無情的錯誤信息和網上對菲國暴力歷史的粉飾為標誌，競爭對手小馬科斯和麗妮·羅貝禮道相互牽連，採取了不光彩的策略。

已故獨裁者、臭名昭著及無比腐敗的第一夫人伊美黛·馬科斯的兒子小馬科斯，預計將以壓倒性優勢贏得週一的選舉。

馬科斯的競選團隊星期五敦促支持者「保護自己的選票」不受未指明的舞弊企圖的影響。

小馬科斯說：「我們已經贏了！你們要確保週一守衛好選票——別睡覺……我們知道，當我們睡覺時，很多不愉快的事情會發生。」

馬科斯的競選團隊還指責羅貝禮道「有毒、分裂和尖刻」，並與神秘的政治團體「有聯繫」。

羅貝禮道在競選中承諾清理菲律濱長期腐敗的政治。

這位57歲的律師，現任副總統，吸引了進步的年輕菲律賓人的熱情支持。

儘管她在民意調查中處於劣勢，但幾乎沒有人準備完全排除她，因為有關民調準確性的謠言四起。目前，她的支持率為23%，而馬科斯為56%。

在一切尚未結束的情況下，她的競選團隊上週五採取了法律行動，以回擊有關她與共產黨勾結的潛在破壞性謠言。

本周，未經證實的指控再次出現在與馬科斯聯盟的媒體上，指控該黨創始人、流亡荷蘭的扶西·瑪麗亞·施順為自己的競選提供建議。

在一份提交給檢察官辦公室的訴狀中，羅貝禮道的發言人稱這些指控是「捏造的」和「虛構的」。

儘管缺乏證據，這些指控已經在臉書上廣泛流傳，該網站在菲律濱非常受歡迎，獲得了數十萬的互動。

共產主義叛軍在菲國發動了長達數十年的叛亂。

在杜特地總統治下，「紅色標籤」——指責某人同情共產主義——的力度加大，導致許多活動人士、記者和律師死亡。

對羅貝禮道的指控讓人想起了老費迪南德·馬科斯的策略：誣毀敵人，為自己的獨裁統治辯護，通過渲染一場拚命想要接管這個國家的迫在眉睫的紅色危機的幽靈，來保留美國在冷戰時期的支持。

在競選的大部分時間裡，小馬科斯都沒有發表詳細的政策聲明，而是把自己描繪成唯一有資格「統一」國家的人。

他還將父親的統治描繪為一個「黃金時代」。在父親的統治下，菲律濱普遍存在侵犯人權的現象，腐敗猖獗，受到國際社會的譴責，菲律濱經濟陷入困境。

在幕後，他建立了一個由執政家族組成的強有力的聯盟，這些家族可以在大規模選舉中獲得大量選票。

馬科斯的競選夥伴是即將離任的總統的女兒莎拉·杜特地，她在國內擁有強大的支持，支持他不加抹殺的政治風格和血腥的毒品戰爭。人權組織估計，這場戰爭已經導致數萬人在法外處決中喪生。

兩人在週五的競選活動中承諾，在新冠封鎖後重新開放經濟，投資基礎設施，並繼續杜特地的「打擊非法毒品和犯罪活動」，該活動正受到國際刑事法院的調查。

週六雙方將在馬尼拉舉行大規模集會，預計數十萬人將聚集在相距幾公里的地方，為他們的政治偶像歡呼，並欣賞菲律濱流行音樂。

## 為期3個月競選終落幕 各候選人使出渾身解數

本報訊：一些候選人認為他們已經贏得了選舉，而另一些候選人則相信他們仍然可以改變他們慘淡的命運，直到競選的最後一天。

今天是競選活動的最後一天，領先和落後的候選人都將全力以赴，拉攏菲律濱選民。

在傳統上，最後的拉票是在候選人的「選前造勢大會」（Miting de Avance）期間進行，以結束艱苦的90天競選期，特別是對於國家職位候選人而言。

2022年5月選舉季的噱頭似乎不是僅舉行一次的選前造勢大會，而是多次舉辦造勢大會。在競選總統的候選人中，至少有兩人計

劃了不止一場的造勢大會。

在今天，前參議員小馬科斯將在巴蘭玉市索萊爾酒店前的空地上舉行三場造勢大會中的最後一場。

前兩次造勢大會分別於5月3日在怡朗市和5月5日在北納卯進行。

參議員巴喬今天將舉行返鄉造勢大會，這是其兩次此類選舉前集會中的第二次。第一次於5月5日在宿務市進行。

同樣在今天，反對黨領袖副總統羅貝禮道將在馬加智市的亞耶拉大道舉行她的選前造勢大會。

至於總統候選人、馬尼拉市長莫仁諾將在敦洛區莫良尼斯舉行選舉造勢大會。

## 大岷8市長有望連任

本報訊：根據菲任務和發展基金會（RPMD）的最新調查，國都區的8名連任候選人和9名市長候選人可能會在5月9日的地方選舉中當選。「2022年國都區選舉民調」於4月28日至5月2日通過面對面採訪的方式，在大岷區的各個地區隨機訪問了1萬人。

該民調的誤差在大城市為2.5%到3%，在小地區為3.36%。在最新的民調中，計順市長貝文地獲得了64%的支持率，而眾議員黎芬索的支持率為33%，差距為31個百分點。

在那莫沓斯，忠戈的支持率為90%，而競爭對手古律示的支持率為7%。加洛干市長候選人馬拉比丹的支持率為82%，而埃里斯只有17%。文珍俞巴市長候選人、眾議員米亞順則以88%的支持率拋離支持率僅10%

的對手馬里迎斯。曼達俞市長候選人、選舉署前署長亞描洛（86%）、描仁瑞拉市長候選人張僑橋利（87%）、馬尼拉市長候選人拉古納（58%）、巴蘭玉計市長候選人奧利瓦禮斯（83%）、馬拉汶市長候選人仙多瓦（57%）和沓智市候選人拉妮·加耶沓諾（68%）在民調查中領先，並可能成為各自城市的新市長。

在民調中領先的競逐連任國都區市長者是馬加智的亞比·敏乃（97%）、馬里謹那市的趙多洛（62%）、巴西市的加利克斯道一魯比安諾（95%）、巴石市的維克·蘇道（70%）、巴地洛的本西（86%）、仙範的薩莫拉斯（87%）和拉斯賓迎斯的亞義拉（93%）。

另一方面，參議員轄遜將在甲美地省舉行他的競選活動。

5月8日星期天將是選舉日風暴前眾所周知的平靜，因為競選活動將被禁止。

在5月9日星期一，超過6700萬菲律濱人——超過菲國人口的一半——將前往全國各地的投票區投下他們神聖的一票。近2400萬選民屬於千禧一代，或者是26至41歲年齡段的選民。

兩人在週五的競選活動中承諾，在新冠封鎖後重新開放經濟，投資基礎設施，並繼續杜特地的「打擊非法毒品和犯罪活動」，該活動正受到國際刑事法院的調查。

週六雙方將在馬尼拉舉行大規模集會，

預計數十萬人將聚集在相距幾公里的地方，

為他們的政治偶像歡呼，並欣賞菲律濱流行音樂。



圖為數千人昨日在殊殊銀市歡迎總統候選人、副總統麗妮·羅貝禮道到訪，進行選前集會。